Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Трансформация партийно-политических структур западноевропейских государств на примере Испании. Феномен правопопулистской партии «Вокс».

Научный руководитель – Татунц Светлана Ахундовна

Завилейская Елизавета Георгиевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия $E\text{-}mail: antonyvimes@qmail.com}$

За последнее десятилетие мы стали свидетелями изменений партийно-политической структуры в ряде стран Западной Европы. Зачастую эти трансформации связаны с ростом популярности лево- и, в большей степени, правопопулистских сил при одновременном сокращении общественной поддержки традиционных партий истеблишмента, чьи идеологические позиции все сильнее смещаются к центру.

Этот процесс можно отчетливо наблюдать на примере Испании. Испанскую партийнополитическую систему вплоть до электорального цикла 2014-2016 гг. можно было охарактеризовать как «несовершенную двухпартийную», что проявлялось в традиционном доминировании левоцентристской Испанской социалистической рабочей партии и правоцентристской Народной партии при наличии ряда менее значимых, зачастую региональных партий, вступавших в коалиции с той или иной ведущей силой. В середине 2010-х гг. партийная система Испании прошла трансформацию в сторону умеренного плюрализма. Это проявилось в подъеме популистских сил: левых «Подемос», правоцентристских «Сьюдаданос», позже - «Вокс».

В чем причина подобных трансформаций и, в частности, активизации правопопулистких партий? Исследователи выделяют множество факторов, которые можно условно разделить на три группы.

- 1. Общемировые тренды: переход от индустриального общества к постиндустриальному, феномен локализации идентичности под влиянием процессов глобализации, явление постдемократии;
- 2. современные экономические и социально-политические явления: глобальный экономический кризис 2008 года, интенсификация миграционных потоков;
- 3. особенности истории отдельных регионов: например, многолетняя традиция использования популизма в качестве политического инструмента во Франции, склонность к изоляционизму и национализму в Великобритании, более чем 30-летняя власть правой диктатуры в Испании.

Необходимо отметить, что, несмотря на длительный исторический опыт правого правления, правый популизм для Испании - явление более новое, нежели, например, для Франции и Великобритании. Легитимация правых режимов М. Примо де Ривера и Ф. Франко осуществлялась скорее за счет силовых методов, нежели привлечения общественной поддержки популистскими лозунгами. Вплоть до последнего времени правый популизм в Испании не являлся значимой политической силой и был представлен полумаргинальными политическими партиями и движениями. Это связано с психологическими последствиями диктатуры Ф. Франко. Однако, в отличие от Германии, категорически осудившей нацизм, постфранкистское примирение в Испании базировалось на «Пакте забвения», заключавшемся в договоренности ведущих политических сил закрыть глаза на совершенные в диктаторский период преступления. «Пакт» стал инструментом канализации, но не разрешения конфликта, сохранив возможность для существования крайне правых партий. В

некоторой степени их современный подъем можно назвать эффектом замедленного действия «Пакта забвения».

Так, по итогам парламентских выборов 2019 года, крайне правая партия «Вокс» заняла пятое место, получив 10,26% голосов избирателей. Ранее ее результаты не достигали и 1% голосов. Примечательно, что «Вокс» стала первой с 1979 года крайне правой партией, сумевшей войти в парламент. Помимо этого, партия имеет 3 места в Европарламенте и, согласно планам, в результате перераспределения британских мандатов после Брекзита, будет представлена четырьмя депутатами.

Особенностью «Вокс», помимо нетипичной для Испании популярности, является широта охвата политической программы, включающей в себя внутри- и внешнеполитические вопросы.

В качестве примера сконцентрируем внимание на внешнеполитических позициях «Вокс» по европейскому направлению. В преамбуле к программе для выборов в Европарламент 2019 «Вокс» заявляет: «Мы верим в Европу, потому что мы и есть Европа» [7]. Уточняется, что термин «Европа» не равнозначен Евросоюзу и трактуется широко, в духе С. Хантингтона, как «результат гармонического слияния наследия древнегреческой философии, римского права и христианской религиозной идеи» [7]. Таким образом, «Вокс» стоит на позициях мягкого евроскептицизма, обвиняя руководство ЕС в игнорировании цивилизационной общности Европы и стремлении построить союз на базе интересов правящего класса в ущерб потребностям населения.

«Вокс» предлагает осуществить реформу Лиссабонского договора, взяв за основу принцип «Европы разных скоростей». В частности, в программе содержатся предложения по радикальной реформе или отмене ст. 7, предусматривающей введение санкций за несоблюдение правовых основ ЕС; по сокращению полномочий Комитета регионов; по укреплению ст. 50, дающей правовую основу для выхода из состава Союза.

Взгляды «Вокс» на взаимоотношения Испании с ЕС не ограничиваются критикой европейских институтов. «Вокс» обвиняет Евросоюз в игнорировании испанских интересов в вопросе принадлежности Гибралтара и выступает за его реинтеграцию в суверенитет Испании.

Итак, на примере Испании мы можем проследить процесс трансформации партийнополитических систем западноевропейских государств, о чем свидетельствует выход в легальное политическое поле традиционно еврооптимистичной и преимущественно центристски настроенной страны евроскептической правой радикальной партии «Вокс». Остается открытым вопрос, будет ли тенденция размывания двухпартийной модели и роста популярности правого популизма сохраняться в средне- и долгосрочной перспективе.

Источники и литература

- 1) Баранов А.В. Кризис партийной системы Испании в 2010-х гг. и его политические последствия // Южно-российский журнал социальных наук. 2017. №4, 66-84
- 2) Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М., АСТ, 2003
- 3) Crouch C., Post-Democracy. Polity, Cambridge, 2004
- 4) Treaty of Lisbon amending the Treaty on European Union and the Treaty establishing the European Community, signed at Lisbon, 13 December 2007 OJ C 306, 17.12.2007, p. 1–271
- 5) Vox, Programa elecciones europeas 2019: https://www.voxespana.es/wp-content/uplo ads/2019/05/Programa-Europeas-2019_web.pdf
- 6) 2019 European election results URL: https://www.europarl.europa.eu/election-results-2019/en

7) Resultados de las elecciones generales: https://www.resultados.elecciones
generales 19.es/ ${\rm Inicio/es}$